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(I lavori iniziano alle ore 14.34 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata,
ai sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale)

*****

Interrogazione a risposta immediata n. 1610 presentata da Bono, inerente a "Quali
provvedimenti intende prendere l'Assessore in merito alla del. n. 316/2017 della ASL
TO3 che dichiara il fallimento del Piano regionale di riorganizzazione della rete dei
laboratori analisi?"

PRESIDENTE

Proseguiamo i lavori con l'esame dell'interrogazione a risposta immediata n. 1610.
Risponderà l'Assessore Balocco, per conto dell'Assessore alla sanità.
La parola al Consigliere Bono per l'illustrazione.

BONO Davide

Grazie, Presidente.
Nulla, ovviamente, contro l'ottimo Assessore Balocco, sulla parte trasporti, ma sulla parte

sanità...
Immagino che l'Assessore Saitta avesse degli impegni improrogabili.
Interroghiamo la Giunta, l'Assessorato alla sanità, che avrà fornito le risposte, in merito

alla deliberazione n. 316/2017 dell'ASL T03.
È una deliberazione particolare, in quanto affida direttamente alle ditte Tosoh Bioscience

S.r.l. e Becman Coulter la fornitura di sistemi di diagnostica per laboratorio analisi per 24 mesi,
per un totale di circa 3,2 milioni di euro.

Quindi, fa un affidamento diretto senza rispettare il nuovo Codice degli appalti e neanche
il vecchio, per dirla tutta. Nel senso che non vengono consultati i cinque fornitori previsti dalla
normativa, né viene data una spiegazione che giustifichi l'affidamento diretto, cioè qualora il
cambiamento di fornitore obblighi l'Amministrazione aggiudicatrice ad acquistare forniture con
caratteristiche tecniche differenti che possano mettere in difficoltà la fornitura stessa da parte
dell'Amministrazione dei servizi ai cittadini. Infatti, i sistemi di diagnostica di laboratorio
analisi sul mercato esistenti a livello mondiale corrispondono tutti allo stesso standard
tecnologico, quindi non vi sono grandi difficoltà di adeguamento.

Tra l'altro, la deliberazione è curiosa, perché lo scrivente, quindi il Direttore generale, fa
una serie di affermazioni con cui dichiara il fallimento del Piano regionale di riorganizzazione
della rete dei laboratori analisi. Ricordiamo che la Regione Piemonte ha emanato, dal 2013 al
2015, tre deliberazioni e una determinazione in cui si dispone che i Direttori generali delle ASL
sono tenuti a provare la riorganizzazione della rete elaboratori analisi hub e spoke, per cui il 100
per cento degli esami specialistici devono essere concentrati nell'hub di riferimento e l'hub di
riferimento dell'ASL TO3, che non ha un hub al suo interno (sono tre nella città di Torino),
sarebbe l'Ospedale Mauriziano. Questa scelta è stata contestata più volte da questo Consiglio e
anche da alcuni Consiglieri di maggioranza.

Inoltre, c'è un secondo obiettivo (secondo non per importanza, ma come ordine), ovverossia
le gare centralizzate. Ci dovrebbe essere una gara centralizzata con un obiettivo al 2021 di
utilizzo di rispetto del 100 per cento degli obiettivi dati, e cioè il 100 per cento degli esami
specialistici nell'hub di riferimento.
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Nella deliberazione in oggetto si leggono, come dicevo, tante affermazioni particolari; si
legge che la logistica e l'informatica non sarebbero pronte e anche lì ci dovrebbe essere un
impegno ulteriore per l'implementazione del sistema di interfaccia informatica tra un hub e uno
spoke, quale potrebbe essere l'Ospedale di Pinerolo, quello di Rivoli oppure, anche se non rientra
nell'ASL TO3, l'Azienda Ospedaliera di Orbassano, che comunque fa riferimento all'hub del
Mauriziano.

Sono segnalati problemi con la ricetta dematerializzata, ma anche questo lo avevamo
segnalato in una Commissione ad hoc, inoltre problemi con i sistemi di logistica e di trasporto
delle provette e dei campioni per quanto riguarda l'area ASL TO3 al Mauriziano.

Sottolineiamo, e concludo, che il programma applicativo di gestione degli esami del
laboratorio analisi nell'hub Mauriziano e in tutta l'area ASL TO3, quindi con ospedali spoke, è lo
stesso ed è fornito dalla stessa ditta, cioè la ditta Dedalusi, quindi non abbiamo compreso quali
difficoltà potesse lamentare l'Azienda ASL TO3 per far sì che si procedesse in questo
affidamento diretto, perché non si facesse una gara e non si dessero giustificazioni.

Chiediamo alla Giunta e all'Assessore Saitta se ha informazioni in più rispetto a noi
"poveri" Consiglieri di opposizione. Ascolteremo con molta attenzione la risposta fornita
dall'Assessore Balocco ed eventualmente chiederemo ragguagli in Commissione, perché
francamente ci sembra una violazione delle norme sul Codice degli appalti.

PRESIDENTE

Grazie, collega Bono.
La parola all'Assessore Balocco per la risposta.

BALOCCO Francesco, Assessore regionale

Grazie, Presidente.
Consigliere Bono, darò lettura di quanto mi è stato trasmesso e ovviamente non entro nel

merito, perché non lo conosco.
L'ASL TO3 ha collaborato alla revisione della rete regionale dei laboratori ed ha

rendicontato l'attività svolta.
A partire dal mese di settembre 2015 (con una successiva integrazione nel 2016), sono

state inviate al laboratorio hub dell'Azienda Ospedaliera Mauriziano 183 tipologie di esami
specialistici anche in assenza di infrastruttura informatica e con referto consegnato all'utente.

Dal 1° dicembre 2016 tutti gli ulteriori esami specialistici sono inviati al Mauriziano, così
come risulta dai flussi C inviati in Regione.

Le richieste accettate informaticamente sull'applicativo Concerto producono in
accettazione etichette specifiche tali da poter essere accettate e i campioni processati dall'hub
Mauriziano, con la produzione di un referto che giungerà informaticamente al laboratorio spoke
per la consegna al cittadino.

L'obiettivo è stato ritenuto raggiunto dall'ASL TO3 al 100 per 100.
La rappresentanza dei Sindaci dell'ASL TO3 ha espresso parere positivo in ordine al

raggiungimento degli obiettivi assegnati per l'anno 2016 all'Azienda, parere che è stato
trasmesso agli Uffici regionali.

Ovviamente, dovrà chiedere maggiori ragguagli all'Assessore in Commissione.

*****
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OMISSIS

(Alle ore 15.30 la Presidente dichiara esaurita la trattazione
delle interrogazioni a risposta immediata)

(La seduta ha inizio alle ore 15.33)


